

## 大陈村访问记

观察者

◎张广星

随浙江媒体团到台湾参访,有一项行程是参访“大陈村”。我们要去的大陈村位于高雄市林园乡的北汕社区,村民大多是从台州大陈岛迁过去的渔民后代。

大陈村显得很破败了。建筑简陋,拥挤,这些老大陈村人在这些简易房里已经住了几十年了。我看到一位穿着黑色对襟旧衣服的老人,从一扇矮小的被烟熏黑的后门里出来。有人告诉我这就是村里最年长的老人,90多岁了,一辈子打鱼。我从寡淡的人气感受到衰落之象:一是村里人很少,二是闲坐着聊天和在路上走着的人们都老了。几乎看不到一个年轻人。

年轻人要么到台北去了,要么漂洋过海到国外去了。这是北汕社区理事长王小林告诉我们的。当然,大陈迁台的第二代人甚至第三代人离开大陈村远出寻求发展,我的同事从台湾采访回来时也跟我说过,现在的大陈人后代已经遍布世界各地。这让我想到我们台州人的一个著名自喻。改革开放之后,台州人最早在本土创业,后来走向全国各地。在外创业的台州人中又有不少返乡投资。台州人自喻这种现象为“青藤经济”。迁台的大陈人也是生命力顽强的青藤。年轻一代当然不能固守老一代的小小渔船和种田的一亩三分地,他们应该拥有更开放的人生。

但迁台的第一代老大陈人就不同了。与王小林一起接待我们的莫老先生说,老了,他要回到乡亲们中间。在台湾,只有大陈村的老人们中间,还说着同样的乡音。

当然,他们内心最重的故乡就是六十年前离开的台州和台州湾外的大陈岛了。浙江省要组织他们回乡探访的消息,他们已经知道了,而且都非常期待。即使已经回去过的人,也想搭着这次机会再回故乡看看。对于这些老人来说,每一次能回去的机会都是非常珍贵的。我也碰到几位50多岁的人,虽然他们从未去过大陆,但已从父母长年的叨念里熟悉了那个祖先生息的地方,他们也都想参加回乡探访的活动。我非常期待能在台州再见到大陈村民,就和王小林互留了电话。

我们到高雄大陈村这一天,时节上近冬至。台州人有个习惯,就是做冬至,吃冬至圆。冬至圆是一种糯米糕,圆形。冬至圆和其他荤素食品一起,摆在门前或屋后的一张小桌子上,再由主人摆上八个小酒盏,倒上黄酒,家人依次奉香祭拜天地和祖先。这就是做冬至的习俗。虽然冬至这一天还没到,但我看到,一家大陈人的屋后,一位中年妇女正在摆着八碗,而在旁边,太阳底下,一把破藤椅里,坐着一位白发苍苍的老妇人。我忽然想起了我们台州人的一句老话:冬至长长节,做到年根歇。做冬至不一定就在冬至日这一天。我没有想到这个习俗在台湾大陈村还这么被珍视,被完好地保存着。

我向老人走去,向她问好,并问她这么早就做冬至了?老人听到我与她一样的口音,拉着我的衣袖不放。正在小桌子旁忙碌的中年妇女,老人的儿媳妇,赶紧拉了一把椅子让我坐在老人身边。老人告诉我,她是葭芷人,已经先后三次回过台州了。第一次是跟老伴(台州话,老公)一起去的。第二次回去的时候,老伴不在了,是儿子陪着去的。第三次家里去的人多,她指着眼前的媳妇说,她也去了。她说她和老伴家人都有很多亲戚,有在海门(今椒江),有在黄岩的,有在路桥的,都碰到了。

我在大陈村逗留的短短两个小时不到的时间里,还碰到一位骑着自行车来的老妇人。她听说参访团里有一个台州人,就赶紧骑车来了。听她的口音,与我更近,我问她老家哪里。她说虽然她离开大陆的时候是在大陈岛,但老家其实是黄岩,那真是我的老乡了。我问她回过老家没有,她说回过一次。但她神情黯淡,说她所知道的家族前辈和与她平辈的老人们都死了,后辈们她一个也不认识,家乡从此之后只是心中的一种思念了。

在与大陈村乡亲们的交谈中,我体会到他们对家乡如此强烈的依恋,还有另一个因素,就是王小林说过的,台湾社会,尤其是在台湾南部,他们始终无法融入当地社会。他们的命运就像浮萍一样,受着政治风云的波荡。王小林说,很多大陈村人并不一定会回乡养老定居,因为他们的子女都在台湾,而且他们已经习惯了在台湾的生活,但大陆总是他们生命和情感深处的根源。他们强烈地希望两岸关系进一步发展,他们在台湾的生活就能更有尊严。

## 记当过基层干部的父亲

往事印痕



## 点一盏心灯

有所思



◎贺三阳

我的父亲并不伟大,他一生平凡,但也不太平凡。因为他在上世纪50年代曾经当过基层干部。

我的家在北仑新碶镇,父亲在镇东街开了一家经营棉布、百货的小商店。解放后,政府看他为人忠厚老实,叫他当了镇工商联主任。于是,他带领广大工商业者,响应政府号召,带头认购公债,带头捐款支援抗美援朝,积极参加公私合营等。他还经常干一些与工商联工作关系不大的事,比如,每遇重大节日,他带着工商联成员在街上扎彩门、贴红、贴标语,增加节日气氛;又如,为了解决镇里小孩上中学难的问题,由工商联牵头,办了初中补习班,后来,在这个补习班的基础上建起了镇里第一所中学“新碶中学”,在《新碶中学校史》中有我父亲写的一篇文章,记录了办学过程。总之,在父亲任镇工商联主任期间,他把工商联的工作搞得有声有色。

后来,镇政府决定成立新碶街道居民委员会,经广大居民民主选举,我父亲又当上了居委会主任。居委会主任事儿挺多,上要领会上级政策,下要体恤民情、民意,要管老百姓的油粮户口、邻里纠纷、夫妻吵架、街道的清洁卫生、“除四害”,甚至连夜晚边敲竹梆子巡夜边喊“小心火烛”也要管起来。俗话说:“上面千条线,下面一根针”,我父亲就是这样一根针,他兢兢业业用这根针为政府、为老百姓缝补衣服。

镇里为了丰富老百姓的业余文化生活,决定成立业余越剧团。镇领导又看中了我父亲的组织能力,把团长这个

职务又安在我父亲头上了。于是,我父亲四处物色越剧爱好者当演员,找民间会敲锣、打鼓、拉二胡的高手组成乐团,千方百计拼凑起了一个业余越剧团。在那没有电视机、连收音机也不多见的年代里,一听“看戏”两个字,真是“铜锣一响,脚底发痒”。每逢剧团演出,观众把新碶小学挤得满满的。尽管翻来覆去演的总是《梁山伯与祝英台》、《白蛇传》、《包公铡陈世美》这几出戏,尽管经常出现演员忘了台词需要藏在桌子底下的人提示的现象,但台下的观众还是看得津津有味。

镇里的民间救火组织“水龙会”,由于长期缺乏管理,设备陈旧,人员老化,已经很难担当起消防救火的任务。镇政府决定整顿“水龙会”,但是缺乏资金。这时,镇领导又想到了我父亲,他工作责任心强,在镇里有一定威望,于是又叫他当了新的“水龙会”会长。我父亲兼任会长后,一边开始挑选青壮年义务消防队员,一边带人去上海,找在上海事业有成的同乡募捐。父亲用他的人格魅力和浓浓乡情,很快筹集到一笔资金,购买了新的消防设备,用机动水泵替换了手动水泵,大大提高了救火抗灾能力。他把“水龙会”门的钥匙挂在我家店堂中央的木柱子上,并给了还是小学生的我一个任务——如果他去外地出差或开会,晚上不在家时,叮嘱我不管天有多冷,只要一听到敲锣叫喊救火的声音,都要第一时间起床,取下“水龙会”门钥匙,打开店门,站在门外等消防队员来拿。他告诉我:救火如救命,一分钟也不能耽误。

这就是我的父亲。他的观念和行为,影响了我的一生。

还来啊,你家应该进水更严重吧。”老兴头嘿嘿一笑说:“答应着要来收的咋能不来呢,只是薪水桥那边不能走,绕道就耽搁了,放心,大卡车还能跑,傍晚一定给你们送到,不耽误你们烧晚饭啊。”这个平时沉默寡言的男人,此时却说出了最动听的话。

傍晚,老兴头果真又出现了,双手举着一个小煤气罐的他,仿佛托举着一项神圣使命,庄严无比。我看到他的衣服下摆也湿透了,原来外面的水已经这么深了,而他举的小煤气罐并不是我家的煤气瓶,而是他家的备用煤气罐。非亲非故,为什么要蹚着这么深的水把煤气罐送过来呢?他的回答绝不浮夸客套,却简单得让我震撼:“早上说了,不会耽误你们烧晚饭的。”

不管时代怎么变,我相信诚信依然是大多数人所坚守的准则。中华美德,诚实守信,代代相传,是我们终身的信念。作为青年大学生,每一次考试前,我会庄重地在诚信榜上签下我的名字,因为是我郑重的承诺。行走在变幻莫测的社会,或许我们会被告知,各种欺诈算计着我们的诚信,可是,我依然相信大部分人像老兴头那样守住了诚,守住了信,这不仅是对承诺的坚守,更是对自身人格的坚守。

点一盏心灯,让我们的诚信之花怒放。